
  

 

Dansk Lokalhistorisk Forening 
Forening for lokalhistorien i Danmark 

I et land med en lang kystlinje og tal-
rige øer har de maritime forbindelser 
mellem landsdelene altid spillet en 
stor rolle, og i ældre tid var det ofte 
lettere og hurtigere at rejse ad søve-
jen end at bruge de mange ujævne 
landeveje. 
   Som et led i de store forbedringer 
af infrastrukturen i de sidste ca. 200 
år – først med hovedlandeveje og 
siden jernbaner og motorveje – er 
der opført en lang række broer og 
andre faste anlæg over eller under 
vådområder, og DSB står nu med 
ansvaret for vedligeholdelsen af næ-
sten 300 broer. 
   Da Lolland er ved at blive forbun-
det med Tyskland via den nye Fe-
mern Bælt-forbindelse, og der samti-
dig bliver bygget en ny Storstrøms-
bro som afløser for den gamle bro fra 
1937, har Dansk Lokalhistorisk For-

ening besluttet at gøre de faste for-
bindelser til tema for det kommende 
årsmøde, og at afholde mødet i Ny-
købing Falster, hvorfra vi tager på en 
udflugt til Rødby, hvor vi får en rund-
visning på udstillingscentret om Fe-
mern Bælt-tunnelen. Derudover bli-
ver der holdt fem foredrag om en 
række anlægsprojekter i forskellige 
dele af Danmark fra midten af 1800-
tallet til i dag. 
   Vi har også valgt at afsætte tid til 
udveksling af erfaringer i de lokale 
foreninger, og vi håber, at et oplæg 
fredag aften om formidling på nettet 
af historiske oplysninger om et en-
kelt sogn kan give en hel del inspirati-
on.  
   Vi opfordrer også til, at man tager 
eksemplarer af egne blade og bøger 
med til salg eller gratis uddeling og til 
inspiration for andre. 

Broer og andre faste forbindelser 
Dansk Lokalhistorisk Forenings årsmøde og generalforsamling 

på Hotel Falster, Nykøbing Falster, d. 10.-12. april 2026 

Den gamle Storstrømsbro set fra Masnedø. Foto: Flemming Bruun, 2023. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Fredag den 10. april  
15.00  Indkvartering  
16.00  Velkomst  
16.30  Drømmen om en forbindelse 

v/ Museumsinspektør Elisa-
beth Holm Nielsen, Museum 
Lolland-Falster 

18.00  Middag  
19.30  Levende kulturhistorie i Krej-

bjerg v/ Webmaster Ivan An-
dersen, Krejbjerg 

21.00  Aftenhygge  
 
Lørdag den 11. april  
08.00  Morgenmad  
09.00  Udveksling af erfaringer fra 

foreningerne 
10:30 Generalforsamling 
12.00  Frokost 
13.00  Ekskursion til udstillingscen-

tret for arbejdet med anlæg-
gelsen af Femern Bælt-
tunnelen 

15.45  Kaffe  
16.00  Planlægning af store infra-

strukturprojekter: Fra Tscher-

nings vision i 1855 til Lille-
bæltsbroen i 1935 v/ Teknolo-
gihistoriker Jørgen Burchardt, 
Middelfart Museum, næstfor-
mand for Dansk Vejhistorisk 
Selskab 

19.00  Festmiddag  
20.30  Faste forbindelser over Roskil-

de Fjord v/ Arkivar og senior-
forsker Jørgen Mikkelsen, 
Rigsarkivet 

 
Søndag den 12. april  
08.00  Morgenmad  
09.00  Over Øresund - Maritime og 

faste øresundsforbindelser v/ 
Seniorforsker Henning Bro, 
Frederiksberg Stadsarkiv 

10.15  Kaffe  
10.30  Vendsyssel og Thy er en ø v/ 

Fhv. arkivleder ved Kystmuse-
et Erik S. Christensen 

12.00  Farvel og på gensyn – samt 
frokost  

13.00  Afrejse  
 

PROGRAM 

Den gamle Lillebæltsbro. Foto: Flemming Bruun, 2017. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Fredag kl. 16:30 

Drømmen om en forbindelse 
Museumsinspektør Elisabeth Holm Nielsen, Museum Lolland-Falster 

Den nye Storstrømsbro står snart klar 
til ibrugtagning. Ikke langt fra den 
står den gamle bro, som stod færdig i 
1937. Den var – som også den nye 
bro er det – en del af en større drøm 
og vision om transportmæssigt at 
forbinde både Danmarks landsdele  
og Skandinavien og Tyskland og der-
igennem resten af Europa. Det er den 
transportkorridor, som populært er 
blevet kaldt ”Fugleflugtslinjen”. Man-
ge planer er gennem tiden blevet 
lagt, og mange forsøg er gjort for at 
opnå denne mere direkte transport-
vej, og nu ser det ud til, at drømmene 
endelig bliver 
til virkelighed 
med åbningen 
af den længe 
ventede for-
bindelse mel-
lem Lolland og 
Femern. 
   Infrastruktu-
ren på og til 
Lolland og Fal-
ster er siden 
anden halvdel 
af 1800-tallet 
blevet etable-
ret, udbygget 
og i visse til-

fælde – som det ses med Storstrøms-
broen – forbedret. Dette foredrag vil 
med udgangspunkt i både den gamle 
Storstrømsbro og arbejdet på den 
nye Storstrømsbro handle om påvirk-
ningen af lokalområdet, når forbin-
delser skabes og udviklinger sker på 
både godt og ondt. 

 
 

Den nye Storstrømsbro set fra Falster. 
Foto: Vejdirektoratet. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Fredag kl. 19:30 

Levende kulturhistorie i Krejbjerg 
Webmaster Ivan Andersen, Krejbjerg 

Årbøger, kalendere og andre tryksa-
ger er gængse til publicering af lokal-
historiske emner.  
   Jeg har valgt en anden vej: hjemme-
side + Facebook-gruppe. Her kan jeg 
publicere tekst (og hele bøger), bille-
der, lyd og video, jeg kan indbygge 

små programmer – jeg kan gøre det 
her og nu – jeg kan udbygge og korri-
gere, og jeg kan kommunikere og ska-
be interesse for emnet.  
   Selv om vores emne er "gamle da-
ge", behøver vi ikke kun at arbejde 
gammeldags. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Lørdag kl. 09:00 

Udveksling af erfaringer fra foreningerne 
Verden – og dermed Dansk Lokalhistorisk Forening – forandrer sig 

Ny energi og nye kræfter 
Vi trænger til ny energi i styrelsen, vi 
efterlyser flere og nye kræfter til at 
fortsætte og forny vores godt 50-
årige forening. Alders- og kønssam-
mensætningen i styrelsen er skæv og 
kalder på en oprustning. Opgavesam-
mensætningen er desværre også 
skæv og kræver flere skuldre at for-
dele opgaverne på. I dag består sty-
relsen af fem personer – én kvinde og 
fire mænd. Kun én er endnu ikke fol-
kepensionist og kun to er under 70. 
Ikke at alder skal være diskrimineren-
de. Men i styrelsen har vi i allerhøje-
ste grad brug for yngre kræfter, som 
stadig har et aktivt og solidt netværk. 
 

Nye, mere komplicerede opgaver 
   Styrelsens opgaver er stadig under 
forandring. Kerneopgaverne er der 
stadig, som ”Journalen”, årsmødet og 
bogstøtten. Men vi er nødt til at kun-
ne rykke hurtigere og sammen med 
vores alliancepartnere – DHF, SLA & 
ODA - når lokalhistorien kommer un-
der politisk pres. Nedskæringer i sta-
ten, som går ud over os som brugere 
af biblioteker og offentlige arkiver. 
Nedskæringer på det kommunale 
område til skade for museer og ikke 
mindst de lokale arkiver. Ændringer i 
bogmomsen, GDPR og udgifter til blot 

at følge med i den teknologiske ud-
vikling, hvor stadig mere lokalhisto-
risk arbejde foregår elektronisk. For 
mange foreninger har kampen for at 
komme tilbage efter coronaen været 
hård. Inflation og almindeligt stigen-
de omkostninger til el, vand, varme 
og husleje er blevet tunge poster i 
foreningernes i forvejen stramme 
budgetter, og der bliver stadig min-
dre til det spændende arbejde. 
   Som aktive i nationale, regionale og 
lokale historiske netværk ved vi, hvor 
vanskeligt det er blevet at rekruttere 
bestyrelsesmedlemmer, og at besty-
relsesmedlemmernes opgaver bliver 
stadigt vanskeligere og langt mere 
tidskrævende. Men der er ingen vej 
udenom, vi er nødt til at hanke op i 
os selv. Lave de analyser og det ben-
arbejde, der skal til for ikke at lokalhi-
storien skal ende på landets gen-
brugspladser. 
 

Udvidelse af styrelsen 
Styrelsen vil derfor på generalforsam-
lingen bede om et mandat til at udvi-
de bestyrelsen med to medlemmer. 
Desuden beder vi jer om aktivt at del-
tage i opstillingen af nye styrelses-
medlemmer og ikke overlade arbej-
det til den nuværende styrelse alene. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Lørdag kl. 10:30 

GENERALFORSAMLING 
Der afholdes ordinær generalforsamling ifølge vedtægterne. 

Dagsorden 
1. Valg af dirigent 
2. Styrelsens beretning om forenin-

gens virksomhed 
3. Forelæggelse af revideret regn-

skab til godkendelse 
4. Fastsættelse af kontingent for 

det kommende år 
5. Forelæggelse af budget for det 

kommende år 
6. Indkomne forslag 
7. Valg til styrelsen 

På valg  er 
- Erik S. Christensen og Erik Nørr 
(begge modtager genvalg) 
 
 
 

8. Valg af 2 suppleanter 
På valg er 
- Helge Torm og Ole Koefoed  
Nielsen (de genopstiller ikke) 

9. Valg af 2 revisorer 
På valg er 
- Gunhild Olesen Møller  
- Lejla Thorslund (genopstiller 
ikke)   

10. Valg af revisorsuppleant 
På valg er 
- Arne Fogt (genopstiller ikke). 

11. Eventuelt 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Lørdag kl. 13:00 

Ekskursion til udstillingscentret for arbejdet med anlæggelsen  
af Femern Bælt-tunnelen 
 

Udflugt i bus til  udstillingscentret i 
Rødby, hvor der er en rundvisning af 
ca. 45 minutters varighed kl. 14. 
   Forundersøgelserne til Femern Bælt
- projektet begyndte i slutningen af 
1990’erne og skete på svensk initia-
tiv, hvor Danmark lovede at etablere 
en fast forbindelse over Femern Bælt. 
I 2008 indgik Tyskland en statstraktat, 
som ligger til grund for projektet, og 
Sund & Bælt fik til opgave at bygge 
forbindelsen. Der blev foretaget om-
fattende forundersøgelser af miljø, 
økonomi, tekniske løsninger samt 
juridiske problemstillinger. Den 28. 
april 2015 vedtog Folketinget anlægs-

loven om forbindelsen med alle land-
anlæg. I Tyskland godkendtes projek-
tet den 31. januar 2019. 
   Vi besøger Sund & Bælts udstillings-
center i Rødby, hvor vi får en gen-
nemgang af projektet, som begyndte 
i 2020 og forventes færdigt i 2029. 
Tunnelens længde bliver 18 kilometer 
og betales 100 % af brugerne. Trans-
porttiden med tog, der kører 200 km/
t, vil være 7 minutter og 12 minutter i 
bil ved en hastighed på 90 km/t. 
 

 
Tunnelindgangen ved Rødby.  

Foto: M. Lundwall, Wikimedia 2025. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Lørdag kl. 16:00 

Planlægning af store infrastrukturprojekter: Fra Tschernings visi-
on i 1855 til Lillebæltsbroen i 1935 
Teknologihistoriker Jørgen Burchardt, Middelfart Museum, næstfor-
mand for Dansk Vejhistorisk Selskab 

Hvordan planlægger man noget, der 
skal holde i 100 år, mens verden æn-
drer sig undervejs? Foredraget følger 
sporet fra politikeren A.F. Tscher-
nings vision i Folketinget i 1855 til 
åbningen af Lillebæltsbroen i 1935. 
Tscherning turde foreslå undersøisk 
forbindelse over Storebælt og højbro 
over Lillebælt – midt i skepsis og 
krigserfaringer. Undervejs ændrede 
alt sig: politik, militær teknologi, ma-
terialer, trafikvaner og økonomi. Vi 
ser, hvordan ”disruption” ikke er nyt, 
men ramte jernbaner, færger og bro-
projekter, længe før ordet fandtes. 
Militære hensyn styrede linjeføringer, 
fæstninger og endda planer om at 
kunne sprænge en bro, hvis fjenden 
kom. Statsbanerne blev motor for 
central planlægning, men mødte lo-
kal modstand fra byer, der levede af 
færgerne. Teknologiske spring i stål 
og brotyper (cantilever m.m.) gjorde 
længere spænd og nye placeringer 
mulige. Forundersøgelser målte 
strøm, dybder, mastehøjder og is-
gang for at minimere risiko. Samtidig 
voksede bilismen eksplosivt og udfor-
drede idéen om en ren jernbanebro. 

Hængefærger og kompromiser blev 
foreslået, men viste sig hurtigt util-
strækkelige. 
   Økonomien blev klaret med nye 
finansieringsmodeller, bl.a. benzinaf-
gifter og et langt anlægsforløb. Inter-
national erfaringsudveksling prægede 
designet; man lærte både af forbille-
der og katastrofer. Arbejdskampe og 
ny teknisk viden ændrede endda me-
todevalg midt i byggeriet. Resultatet 
blev en kombineret jernbane- og vej-
bro, indviet 14. maj 1935.  
   Casen viser, at store anlæg altid 
bygges i bevægelse – teknisk, politisk 
og socialt. Budskabet lyder: Planlæg 
for robusthed, ikke for én fremtid, 
men for mange mulige. Vurdér, hvad 
der kan ”disrupte” dit projekt: tekno-
logi, krig, økonomi eller adfærd. Og 
skab beslutningsprocesser, der kan 
absorbere nye fakta uden at vælte 
hele projektet. Forløbet fra Tscher-
nings idé til den færdige bro er en 
dansk lærestreg i langsigtet planlæg-
ning under forandring. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Lørdag kl. 20.30 

Faste forbindelser over Roskilde Fjord 
Arkivar og seniorforsker Jørgen Mikkelsen, Rigsarkivet 

Det smalle farvand mellem Hornsher-
red og Nordsjælland har været gen-
stand for talrige politiske møder og 
megen medieomtale lige siden 1800-
tallet, hvor Hornsherred fik voksende 
betydning som opland for Frederiks-
sund, og velstillede københavnere i 
stigende grad brugte skovene ved 
Jægerspris som rekreativt område. 
Efter at færgeforbindelsen til og fra 
Frederikssund længe havde været 
udsat for hård kritik for manglende 
stabilitet, blev der i 1868 på privat 
initiativ etableret en pontonbro be-
stående af flydende plader, der blev 
holdt sammen af kæder. 
   Selv om pontonbroen gentagne 
gange måtte repareres efter storm-
vejr eller sammenstød med store is-

blokke, blev den først afløst af en fast 
bro i 1935. I 2019 blev den suppleret 
af en motortrafikvej længere mod 
syd. 
   Fra 1928 til 1936 blev der også ført 
tog over Roskilde Fjord, da Frederiks-
sund var en af endestationerne for 
Den Sjællandske Midtbane. Men da 
hovedparten af denne bane blev ned-
lagt, nedtog man jernbanebroen over 
fjorden for at flytte den til Aalborg, 
hvor den kom til at udgøre en del af 
jernbanebroen over Limfjorden. 
   Disse og flere andre markante begi-
venheder i Roskilde Fjords trafikhisto-
rie vil blive beskrevet nærmere i fore-
draget, hvor færgefarten andre ste-
der i Hornsherred også vil blive om-
talt. 

Lillebæltsbroen var tæt på at blive realiseret i 1886. Ifølge tidens teknik og arkitekto-
niske stil skulle broen se sådan ud (Rigsarkivet, Danske Statsbaner, Baneafdelingen, 
Overingeniøren for nyanlæg, Brobygningssager).  
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Søndag kl. 09:00 

Over Øresund - Maritime og faste øresundsforbindelser  
Seniorforsker Henning Bro, Frederiksberg Stadsarkiv 

Selv om tabet af Østdanmark blev 
endeligt i 1660, har øresundsforbin-
delserne og forestillingerne om en 
Øresundsbro lige så lange rødder som 
tilsvarende maritime og faste forbin-
delser over Store- og Lillebælt. Ikke 
desto mindre har disse øresundsfor-
bindelser ikke rodfæstet sig i den 
danske historiebevidsthed i samme 
grad som bæltforbindelserne. 
   Foredraget tager derfor afsæt i 
skibs- og færgeforbindelser over Øre-
sund siden slutningen af 1700-tallet 
og belyser deres be-
tydning for samspillet 
mellem Øresundsre-
gionens to dele. Un-
dervejs sættes fokus 
på de forslag til faste 
øresundsforbindel-
ser, der fremlagdes 
på samme tid. 
   Den særlige bag-
grund for forløbet op 
til og selve etablerin-
gen af den nuværen-
de Øresundsundsbro 
vil stå centralt i fore-
draget. I den forbin-
delse diskuteres den-
ne faste forbindelses 
betydning for udvik-

lingen i Øresundsregionen siden år 
2000. På samme tid perspektiveres 
de fremtidspotentialer, som Øre-
sundsbroen og regionen vil få efter 
åbningen af den faste forbindelse 
under Femern Bælt i 2029. 

Dansk-svensk entreprenørkapitals for-

slag til en Øresundsbro fra 1936. De tre 

gennemsejlingsfag havde en slående 

lighed med de tre sammenbyggede fag 

på Storstrømsbroen, der åbnede året 

efter. (Motorveje med broer over Store-

bælt og Øresund, 1936) 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Søndag kl. 10:30 

Vendsyssel og Thy er en ø 
Fhv. arkivleder ved Kystmuseet Erik S. Christensen 

Siden middelalderen har denne nord-
ligste del af Jylland været vigtig for at 
opretholde forbindelsen til Norge. 
Med industrialiseringen i slutningen 
af 1800-tallet begyndte de ofte lang-
varige diskussioner om faste forbin-
delser over Limfjorden som afløser 
for den ustabile og utilstrækkelige 
færgetrafik med robåde. 
   Aalborg var knudepunktet og siden 
middelalderen Nordjyllands vigtigste 
by. I forbindelse med diskussionerne 
om den jyske længdebane og den 
trafikale betjening af Vendsyssel nord 
for Nørresundby opførtes først Kong 
Christian IX pontonbro i 1865 og en 
jernbanebro i 1879. 
   Den stigende landevejstrafik æn-
drede igen transportmønsteret over 
Limfjorden og i 1933 nødven-
diggjorde den tunge 
lastbilstrafik en ud-
skiftning af ponton-
broen til en mere 
stabil broforbindel-
se. 
   I den vestlige en-
de af Limfjorden 
udskiftedes færge-
forbindelserne med 
broer. Først Odde-
sundbroen i 1938, 

og i 1942 stod Aggersundbroen fær-
dig. Vilsundbroen mellem Thy og 
Mors kom til i 1939 og i 1969 Salling-
sundbroen. 
   I 1969 var det absolut nødvendigt 
at aflaste Limfjordsforbindelsen med 
Danmarks første motorvejssænke-
tunnel, der kunne lede den tunge 
trafik fra havnen i Frederikshavn og 
sydpå uden om Aalborg. Herefter 
begyndte diskussionen igen om en ny 
fast forbindelse over Limfjorden vest 
for Aalborg. Små færger sejler stadig 
mellem Agger og Thyborøn, Hurup til 
Næssund over Feggesund og mellem 
Hals og Egense. 
   Denne trafikale, turistmæssige og 
militærstrategisk vigtige Limfjord og 
dens forbindelser er absolut en histo-

Pontonbro over Limfjorden. Foto: Peter Elfelt, 1895. 
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 Årsmøde og generalforsamling 2026 

Tilmelding og praktiske oplysninger vedrørende årsmøde 2026 

Mødested Hotel Falster, Stubbekøbingvej 150, 4800 Nykøbing F. 
Tlf.: 54 85 93 93. 

Togforbindelse Der er ca. 20 min. gang fra Nykøbing F station til hotellet.   

Pris 1.500 kr. for medlemmer (900 kr. for ét døgn),  
2.100 kr. for ikke-medlemmer (1.400 kr. for ét døgn). 
Deltagelse alene i generalforsamlingen er gratis. 

Tilmelding Sker skriftlig til foreningens kasserer Flemming Bruun, 
flemming.bruun@gmail.com. Ved tilmelding oplyses for-
eningens navn samt navnene på deltagerne. Anfør ønsket 
fordeling i enkelt- eller dobbeltværelser.  

 Tilmelding er bindende. 

 Der kan deltage fire personer fra hver forening. Hvis flere 
end fire, kan man komme på venteliste. Tilmelding senest 
28. februar 2026.  

 Tilmelding sker efter først-til-mølle princippet. Der op-
rettes om nødvendigt venteliste. 

Betaling Sker ved overførsel til reg.nr. 2316 kto.nr. 5820 002 021. 
Husk at anføre tydelig afsender. Betaling skal ske umiddel-
bart efter, at tilmeldingen er accepteret, dog senest 7. 
marts 2026. Ved manglende betaling slettes tilmeldingen. 

Kursusansvarlig Erik S. Christensen, erik@elvervej.com. 
Foredragene afholdes i samarbejde med Møns  
Folkeuniversitet. 

NB!  Ret til ændringer i programmet forbeholdes.  


